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Niederschrift
1. Sitzung des Ausschusses  für Wirtschaftsförderung, Handwerk, Gewerbe 

und Tourismus (Konstituierende Sitzung)

Sitzungstermin: Mittwoch, 14.08.2019, 18:00 Uhr

Raum, Ort: Raum 206, Lange Straße 28-32, 19230 Hagenow

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:30 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Daniel Jehring - SPD

Mitglieder des Gremiums

Herr   Heiko Christen - CDU

Frau   Beate Schmülling - CDU Vertretung für: Frau Carsta Benzien

Herr   Steffen Strauß - CDU

Herr   Stefan Lampe - DIE LINKE

Herr   Klaus Palletschek - DIE LINKE

Herr   Olaf Kleinitz - SPD

Herr   Karel Brüch - FDP

Verwaltung

Herr   Roland Masche - Wirtschaftsförderer/Controller

Gäste

Herr   Siegfried Möller - SPD

Abwesende:

Vorsitz

Frau   Carsta Benzien - CDU entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit  

2 Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, 
Handwerk, Gerwerbe und Tourismus  

3 Wahl der/des 1. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden  

4 Wahl der/des 2. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden  

5 Verpflichtung der sachkundigen Bürger  

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

7 Einwohnerfragestunde  

8 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils  

8.1 Diskussion über Grundsätze der Ausschussarbeit  

9 Information der Verwaltung  

10 Anfragen der Ausschussmitglieder  

11 Schließung des öffentlichen Teils  
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt eröffnet die konstituierende Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er schlägt vor, die Tagesordnung um die Punkte 6. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung und 7. Einwohnerfragestunde zu ergänzen. 
Der Ausschuss folgt diesem Vorschlag einstimmig. 

2. Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschafts-
förderung, Handwerk, Gerwerbe und Tourismus

Herr Jehring stellt den Antrag die Wahlen geheim durchzuführen. Die Wahlen 
werden somit geheim mit Stimmzetteln durchgeführt. 

Die Ausschussmitglieder stellen sich zunächst einander vor.

Herr Speßhardt bittet um Vorschläge für den Ausschussvorsitz.

Frau Schmülling schlägt die abwesende Frau Carsta Benzin vor und übergibt eine 
schriftliche Einverständniserklärung von Frau Benzin an Herrn Speßhardt, dass diese 
bereit sei im Falle einer Wahl das Amt anzutreten (siehe Anlage) und verweist auf die 
Erfahrung von Frau Benzin in der Leitung von Ausschüssen.

Herr Brüch schlägt Herrn Daniel Jehring vor, da er sich von einem jungen, 
dynamischen Vorsitzenden eine lebendige Ausschussarbeit verspricht.

Herr Jehring bedankt sich für den Vorschlag und teilt dem Ausschuss mit, dass er für 
den Vorsitz nicht zur Verfügung steht.

Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden, schließt Herr Speßhardt die Liste 
ab. Nach dem geheimen Wahlgang öffnet er die Urne öffentlich und verließt das 
Ergebnis auf den einzelnen Stimmzetteln.

Frau Carsta Benzin wird mit 7 JA – Stimmen und 1 Stimmenthaltung zur neuen 
Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Handwerk, Gewerbe und 
Tourismus gewählt.

Herr Speßhardt verließt die Einverständniserklärung: Wahl in Abwesenheit von Frau 
Benzin. „Ich erkläre mich bereits im Voraus einverstanden damit, die Wahl, für den 
Fall, dass ich gewählt werde, anzunehmen“. 

3. Wahl der/des 1. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsit-
zenden
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Herr Speßhardt bittet um Vorschläge.

Frau Schmülling schlägt Herrn Daniel Jehring als 1. Stellvertreter des Ausschusses 
vor. Herr Jehring erklärt seine Bereitschaft, diese Funktion übernehmen zu wollen.

Nachdem keine weiteren Vorschläge gemacht werden, schließt Herr Speßhardt die 
Liste ab.

Nach dem geheimen Wahlgang öffnet er die Urne öffentlich und verließt das 
Ergebnis auf den einzelnen Stimmzetteln.

Herr Daniel Jehring wird mit 7 JA – Stimmen und 1 Stimmenthaltung zum 1. 
stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, 
Handwerk, Gewerbe und Tourismus gewählt.

Herr Jehring nimmt die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte 
Vertrauen.

Herr Speßhardt beglückwünscht Herrn Jehring zu dessen Wahl und überträgt im die 
weitere Leitung der Ausschusssitzung.

4. Wahl der/des 2. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsit-
zenden

Herr Jehring bittet um Vorschläge für den 2. stellvertretenden Vorsitzenden.

Herr Brüch schlägt Herrn Lampe vor. 

Herr Christen schlägt auf Grund seiner unternehmerischen Erfahrung Herrn Kleinitz 
vor.

Da keine weiteren Vorschläge eingehen, schließt Herr Jehring die Kandidatenliste.

Nach dem geheimen Wahlgang öffnet Herr Speßhardt öffentlich die Urne und 
verließt einzeln das Ergebnis auf den Stimmzetteln.

Danach entfallen auf Herrn Stefan Lampe 2 Stimmen und auf Herrn Olaf Kleinitz 6 
Stimmen.

Herr Jehring beglückwünscht Herrn Kleinitz zu dessen Wahl als 2. Stellvertretender 
Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Handwerk, Gewerbe und 
Tourismus.

Herr Kleinitz bedankt sich und nimmt die Wahl an.

5. Verpflichtung der sachkundigen Bürger
Herr Speßardt verließt den Verpflichtungstext und verpflichtet die sachkundigen 
Einwohner Herrn Lampe und Herrn Kleinitz auf der Basis der Kommunalverfassung 
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Mecklenburg – Vorpommern zur Mitarbeit im Ausschuss für Wirtschaftsförderung, 
Handwerk, Gewerbe und Tourismus per Handschlag.

Herr Speßhardt verlässt die Sitzung.

 

 

6. Änderungsanträge zur Tagesordnung
Frau Schmülling stellt den Antrag den Punkt 8.1. „Diskussion über Grundsätze der 
Ausschussarbeit“ auf Grund des Fehlens der Ausschussvorsitzenden und der 
fortgeschrittenen Zeit auf die nächste Sitzung zu verschieben. 

Der Antrag wird einstimmig angenommmen.

Abstimmungsergebnis:

8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

7. Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

8. Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils

8.1. Diskussion über Grundsätze der Ausschussarbeit

Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verschoben. 

9. Information der Verwaltung
Herr Masche erläutert kurz die Intension zum Versand der Grundsatzdokumente an 
die Ausschussmitglieder. Während in der letzten Wahlperiode die strategischen 
Grundlagen in Form einer Reihe von Konzepten gelegt wurden, kommt es nunmehr 
darauf an zielgerichtet an deren Umsetzung zu arbeiten.

Herr Masche informiert über den Ankauf eines Gartengrundstücks zur Arrondierung 
der Fläche für den zu errichtenden Willkommensplatz am Parkplatz Teichstraße als 
zentraler Ausgangspunkt für touristische Aktivitäten. Er verweist auf die LEADER 
Förderung und weitere damit im Zusammenhang stehende Förderprojekte wie den 
digitalen Stadtrundgang und zwei digitalisierte Fahrradtouren um Hagenow.

Herr Masche teilt mit, dass am 10.September von den im Tourismuskonzept S³ 
zusammengeschlossenen Kommunen eine Kooperationsvereinbarung zur Bildung 
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einer touristischen Arbeitsgemeinschaft geschlossen wird.  Diese 
Arbeitsgemeinschaft soll durch eine zentrale Stelle, welche vom 
Wirtschaftsministerium gefördert wird, geleitet werden. Der Eigenanteil von Hagenow 
beläuft sich auf 2.400 € im ersten Jahr.

Es wird weiter über die Auszeichnung des grünen Gewerbegebietes Steegener 
Chaussee informiert, deren Inhalt und die Nachfolgeveranstaltung am 12. 
September, in der die Ergebnisse der Stoffstromanalyse vorgestellt werden. Die 
Mitglieder des Ausschusses sind dazu herzlich eingeladen.

Herr Masche erläutert die Entwicklung der Gewerbesteuern der letzten drei Jahre im 
Zusammenhang mit der Haushaltssperre. Nachdem in 2017 noch eine 
überplanmäßige Entwicklung zu verzeichnen war, ist nunmehr davon auszugehen, 
dass aus den eingereichten Jahresabschlüssen der Unternehmen für 2018  mit 
rückläufigen Veranlagungshöhen zu rechnen ist, wie es die Vorschau zeigt. Dabei 
spielt das Investitionsverhalten der Unternehmen natürlich auch eine Rolle.

Weiter wird berichtet über Marketingaktivitäten im Gewerbegebiet Sudenhof, wo die 
ca. 42.000 qm große Fläche hinter Global Notes speziell für Handwerksbetriebe 
angeboten wird. Dazu wurde einen Anzeige in der Zeitschrift NordHandwerk in der 
gesamten Metropolregion geschaltet. Auflagen 54.000 Stck. Erste Anfragen sind 
eingegangen.

Abschließend informiert Herr Masche über das Projekt digitale Agenda mit einem 
Umfang 22,5 T€. Die Ausschreibungsfrist endet am 30.8.2019, deshalb wäre eine 
Verschiebung des Sitzungstermins auf den 5.9.2019 sinnvoll, um die Ergebnisses zu 
präsentieren. Ziel ist es einen „Masterplan“ für die Digitalisierung des Standortes mit 
einer entsprechenden Priorisierung zu entwickeln.
Der Ausschuss stimmt dem Vorschlag zu.

 

10. Anfragen der Ausschussmitglieder
Herr Jehring bedankt sich für die Ausführungen und verweist auf die in der Anlage 
zur Sitzung beigefügten Konzepte. Auch er sieht den Schwerpunkt in deren weiteren 
Umsetzung.

Anfragen gibt es keine.
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11. Schließung des öffentlichen Teils

  Jehring                                                                     Masche

 Gez.Vorsitz  Gez. Schriftführung
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